

中共党史与当代中国史

History of the Communist Party of China and Contemporary China

[首页](#)[中共党史](#)[当代中国史](#)[党的建设](#)[百家](#)

您的位置：[首页](#) > [中共党史](#) > [学科建设](#)

湖北省社会科学院中共党史学科巡礼

作者：中国人民大学中共党史系

发布：2012年07月26日

来源：全国中共党史学科点资料汇编（2010年8月）

点击：410次

[评论](#) [放大字体](#) [收藏](#)
[打印](#) [缩小字体](#)

[分享按钮](#)

湖北省社会科学院中共党史学科巡礼

1、学科概况

马克思主义研究所的前身是院内设机构马克思主义基础理论综合研究部，成立于1989年。1997年4月纳入正式编制，定名为邓小平理论研究中心。2007年7月改为现名。现有专职科研人员10人，其中研究员4人，助理研究员4人，实习研究员2人。设有中国化的马克思主义、党建党史两个研究方向。其中，党的建设和中共党史方向招收硕士研究生，拥有法学硕士学位授予权。是湖北省马克思主义理论研究的重要基地之一。中共党史学科点自2006年以来正式招收中共党史（含党的学说和党的建设）专业硕士研究生，设有中国共产党与中国社会主义现代化建设、新时期党的建设两个研究方向，现有指导教师4名，均为研究员，在读学生12人。

2、学科建设

本学科点研究方向有：

（1）中国共产党与中国革命和现代化建设研究，研究中国共产党与中国革命的关系，研究中国共产党领导下中国革命的发生、发展及其基本规律，研究中国共产党与中国社会主义现代化的关系，研究中国共产党领导下中国社会主义现代化的发展及其基本规律，研究中共党史杰出人物的活动及其贡献，研究中国共产党与共产国际、联共（布）的关系。

（2）中国共产党建设的理论与实践研究，研究马克思主义党的学说发展历程与基本原理，研究中国共产党执政的基本规律和基本经验，研究党的建设的基本规律和基本经验，研究党务管理实务。

3、师资队伍

邓剑秋研究员，湖北省社会科学院原党组书记、院长、马列部顾问，国务院特殊津贴专家，主要从事马克思主义中国化和党建理论研究，代表性著作有《马克思主义中国化思想探论》、《邓小平治国方略》等。

朱建中研究员，马研所所长，国家公派瑞士访问学者、省政府特殊津贴专家，主要从事中国特色社会主义理论和现实经济问题研究，代表性著作有《通向现代企业制度之路》、《立足以人为本推动科学发展》、《当代中国农民问题研究》、《中共三代领导人现代化建设思想》等。

黄家顺研究员，马研所副所长，主要从事中国特色社会主义理论研究，代表性著作有《和谐社会指标体系》、《以党内和谐促进和谐湖北建设》等。

寇从俊，研究员，主要从事中共党史和党建理论研究，代表性著作有《毛泽东与八七会议》、《中国革命建设改革的科学指南》、《正确处理新形势下人民内部矛盾是构建和谐社会的重要途径》等。

4、学术研究

近20年来，马研所承担了大量的课题研究任务。其中，国家社会科学基金课题有：《百县市调查——洪

湖卷》、《邓小平理论与世纪之交的中国》、《当代中国民主论争》、《当代中国农民问题》、《当前我国思想政治工作的现状及对策研究》、《马克思主义中国化的认知进程及其基本经验》等。湖北省社会科学基金课题有：《社会主义面临的挑战和出路》、《湖北在中部崛起战略研究》、《邓小平理论在湖北的实践》、《当代中国工人阶级先进性研究》、《“三个代表”重要思想与治国方略》、《科学发展观在湖北的实践》等。湖北省软科学重点课题有：《WTO框架下的国内支持体系建设研究》、《湖北工业经济效益研究》、《湖北省国有经济战略布局与结构调整研究》、《湖北省贸易救济体系研究》等。此外，还完成了《建设创新型湖北》、《“十一五”时期湖北社会经济发展阶段性特征》、《新形势下农村基层党组织建设面临的新情况、新问题与对策》、《以党内和谐促进和谐湖北建设》等多项省领导交办的重大研究项目。

近20年来，马研所组织编写了《邓小平理论研究丛书》、《中共三代领导人治国方略丛书》，形成了一批具有较高学术价值和社会影响的科研成果。累计公开出版著作28部，发表论文400余篇，共计920多万字。代表性著作：《改革：社会主义的必由之路》、《邓小平理论的形成和发展》、《邓小平社会主义观》、《邓小平实事求是思想》、《邓小平治国思想》、《邓小平富民论》、《邓小平理论与跨世纪中国》、《邓小平理论与湖北二十年实践》、《改革开放新实践与邓小平理论新发展》、《通向现代企业制度之路》、《WTO与国际贸易》、《党建工程研究》、《三代领导人与中国社会主义五十年》、《邓小平理论研究文集》、《永恒的主题——毛泽东邓小平江泽民论为人民服务》、《毛泽东治国方略》、《邓小平治国方略》、《江泽民治国方略》、《加快湖北发展促进中部崛起》等。先后在《人民日报》、《光明日报》、《经济日报》、《湖北日报》等报刊发表了一批重要理论文章，主要有：《论思想大解放》、《立足以人为本促进科学发展》、《招商农业与农业变革》、《一代伟人的荆楚情怀》等。有10多项研究成果分别获得国务院发展研究中心中国发展奖、湖北省精神文明建设“五个一工程奖”和湖北省社会科学优秀成果奖。

相关阅读

网友评论

用户名	<input type="text"/>	密码	<input type="password"/>	<input type="button" value="登录"/>	<input type="button" value="注册"/>
标题	<input type="text" value="湖北省社会科学院中共党史学科巡礼"/>				
内容	<input type="text"/>				
		<input type="button" value="提交评论"/>			

最新发布

-
- 国史研究何去何从
 - 新中国建立前后的新民主主义理论思考探析 -
 - 试论1940至1953年新民主主义文化思想的深化
 - 土地革命战争时期社会科学工作者对马克思主
 - 试论中国历史语境下早期知识分子对马克思主
 - 抗日战争时期陕甘宁边区出版业述略
 - 试论新形势下提高党的建设科学化水平的系统
 - 第4期中共党史学科青年教师工作坊纪要
 - 建国初期北京市房屋管理政策的实施与变动 (
 - 抗战时期中共国统区组织发展研究

七日排行

-
- 1 论海外中国共产党研究的兴起与发展